



Los tranvías, los autobuses y el "Metro"

El servicio de tranvías, aun siendo uno de los más importantes, acaso el que por su extensión afecta a mayor número de vecinos, no puede considerarse aislado, sin relación con los demás transportes urbanos.

Afortunadamente, pasó ya el tiempo en que los tranvías constituían el único elemento popular de transporte.

El "Metro" por una parte y los autobuses por otra, vinieron a establecer una competencia ventajosa para el vecindario. Especialmente los autobuses, por la mejor complejidad de sus instalaciones y por la mayor facilidad de desplazamiento de unas líneas a otras.

Recordemos como merced a los autobuses, una de las líneas del tranvía más caras, la de Sol-Ventas, durante casi todo el tiempo en que prestaron servicio los autobuses, tuvo precios baratos. La Compañía de Tranvías, para sostener la competencia, tuvo que lanzar a la circulación gran número de coches especiales que hacían el recorrido con la tarifa única de diez céntimos. El "Metro", igualmente, hubo de rebajar la tarifa, también a diez céntimos.

Cesó la explotación de los autobuses. Terminó el servicio especial a diez céntimos y el "Metro" duplicó también sus tarifas. El vecindario ha resultado, pues, perjudicado en grado sumo, con la falta de esta competencia, doblándose los beneficios de Tranvías y "Metro" en esta línea.

Recordando esta experiencia, nos ha parecido de gran oportunidad la moción presentada al Ayuntamiento por el concejal Sr. Fernández de Heredia y que abarca estos tres extremos interesantes:

"Que el Ayuntamiento se incaute de

la fianza que asegura, en cumplimiento del contrato celebrado con la Empresa concesionaria del servicio de autobuses.

Que se acuerde la rescisión del contrato por su incumplimiento, haciendo uso de la facultad que en el mismo se confiere al Ayuntamiento.

Que, previos los estudios que se consideren convenientes, se proceda con la mayor brevedad a convocar un nuevo concurso para conceder la explotación del servicio de autobuses en los itinerarios que se acuerde.

La oportunidad de la propuesta es extraordinaria. Hoy puede tener alguna efectividad; transcurrido algún tiempo, todo acuerdo municipal puede ser ineficaz en absoluto.

La Compañía concesionaria del servicio de autobuses, por defectos de constitución, por errores en la dirección técnica o financiera del negocio, por lo que fuera, hubo de quebrar. La consecuencia inmediata fue la cesación en servicio tan conveniente y necesario para el vecindario madrileño, hace ya unos dos años.

Con sujeción al contrato suscrito entre la Empresa y el Municipio, el señor Fernández de Heredia sostiene la verdadera teoría: El Ayuntamiento tiene perfecto derecho a incautarse de la fianza y no puede ya reanudarse el servicio, sin la convocatoria previa de subasta o concurso, siendo realmente asombroso, que la Corporación municipal no haya adoptado las decisiones que en su moción aconseja y propone el aludido concejal.

Hemos de tratar más extensamente este problema, que como verá el lector, tiene más relación con el servicio tranviario, del que a primera vista parece.

La Conferencia de París sobre Tánger

Ayer debió reanudar su labor la Conferencia de París para examinar las peticiones formuladas por Italia con relación al Estatuto de Tánger.

Los Gobiernos interesados en esta Conferencia han recibido una proposición para celebrar un eventual cambio de impresiones de índole económica, cuando termine la segunda fase de la negociación que ayer comenzó.

Aplazamiento

PARIS, 19.—La Conferencia sobre el Estatuto de Tánger ha aplazado la reanudación de sus reuniones, señalada para hoy, en señal de duelo por el fallecimiento del padre del señor Saint-Quentin, subdirector de los Asuntos de África.

El Rey en Andalucía

Almuerzo en Sevilla y salida para Cádiz
SEVILLA, 19.—El Rey almorzó ayer en el Gran Hotel con las princesas Luisa de Battenberg y de Meternich, príncipes de Pignatelli, duque de Miranda, marquesa de Santaña, otros aristócratas madrileños y el gobernador civil, Sr. Cruz Conde.

Terminado el almuerzo, el Monarca salió en automóvil para Cádiz, proponiendo detenerse brevemente en Jerez.

Llegada del Rey a Cádiz

CADIZ, 19.—Ayer a las seis y treinta y cinco minutos llegó Su Majestad el Rey al límite de la ciudad, siendo recibido y cumplimentado en Río Arillo por el alcalde y el Ayuntamiento.

El alcalde le dio la bienvenida y el Monarca le invitó a subir a su automóvil.

CADIZ, 19.—Desde Victoria al embarcadero, el trayecto estaba ocupado por gran gentío que aclamó al Monarca. El muelle también estaba ocupado por millares de personas.

En el embarcadero se hallaban todas las autoridades. Los buques, empavesados, hicieron sonar sus sirenas, y las campanas de la ciudad fueron echadas a vuelo.

Don Alfonso llegó a las seis y cuarenta y cinco.

Una compañía del Regimiento de Cádiz rindió honores, y fué revistada por el Monarca, que seguidamente embarcó para trasladarse al buque-escuela "Juan Sebastián Elcano", que izó el pendón real.

Al llegar el Rey a bordo del "Juan Sebastián Elcano", se hallaba formada la tripulación sobre cubierta. Fué revistada por el Monarca, quien, después de recorrer el buque, desde el puente presenció la maniobra de desatraque.

En el embarcadero se había formado con aserrín de los colores nacionales un hermoso tapiz de más de cien metros.

También se colocaron magníficas alfombras para el paso del Monarca. En el trayecto, desde Río Arillo al muelle, 10 kilómetros, el Rey conversó con el alcalde, interesándose por los asuntos gaditanos, demostrando estar perfectamente enterado de todos ellos.

Una lluvia torrencial en Sevilla

La feria deslucida.—Obsequio a unos congresistas.—Una comida en honor de los Infantes

SEVILLA, 19.—La feria ha comenzado con "jettatura". Tiempo espléndido en días anteriores, y ayer empezó a llover de tal forma, que los festejos van a estar deslucidos por el agua.

La corrida inaugural se suspendió. Se celebrará el día 24.

Los toros de Villamarta habían despertado gran interés entre los aficionados.

La feria ha estado a ratos animada. En las casetas la concurrencia es extraordinaria esta noche. Se destacan por su artístico adorno las del Ateneo, Asociación de la Prensa, Agrupación de Periodistas Sevillanos, Unión Comercial y otras. En todas ellas se celebran fiestas andaluzas. En las dos casetas de los periodistas han estado varios compañeros de Madrid y personalidades extranjeras.

Los miembros del Congreso Internacional de la Fundación, que se hallan en Sevilla en viaje de estudio y recreo, fueron obsequiados en la casa de la Unión Comercial con una fiesta típica.

El ganado entrado en el ferrial ha sido el siguiente:

Caballar, 3.766; mular, 5.958; asnal, 2.280; vacuno, 2.475; lanar, 4.861; cabrío, 5.257; cerda, 6.048. Los mulos de dos años se han vendido a 1.500 y 1.600 pesetas; los borregos, a 50 reales la aroba; las mulas añejas, a 1.500 reales cabeza; las mulas de dos a tres años, a 2.000 pesetas cabeza; las mulas cerdadas de dos a tres años a 7.000 reales.

El fotógrafo madrileño Walken ha impresionado varios metros de película de la feria destinados a la cinta titulada "Charlot torero".

En la caseta del Casino Sevillano se celebrará una comida en honor de los infantes don Carlos, doña Luisa y doña Isabel Alfonsa. En la del Círculo de Labradores se organiza otra para el día 20 en honor de los infantes, a la que han sido invitados el embajador de Italia y los oficiales de los dos destroyers italianos que se hallan en nuestro puerto.

En la feria se advierte este año la ausencia de la duquesa de Alba, que en otras épocas pasaba unos días en Sevilla. Por esta causa no se ha abierto el histórico palacio de Las Dueñas, donde siempre se celebraban reuniones aristocráticas.

La Empresa taurina, no habiendo podido reunir un Jurado para adjudicar el premio de 5.000 pesetas al toro más bravo de la corrida-concurso, ha acordado que lo forme el propio público.

El Centenario de Goya

LA SESION-HOMENAJE DEL INSTITUTO FRANCÉS

Ayer tarde se celebró en el Instituto Francés una sesión solemne en honor de Goya.

Habló primeramente el señor Pierre Paris, que, en nombre del Instituto Francés y de las Universidades de Burdeos y Toulouse y de la ciudad de Burdeos, se asoció a la conmemoración tributada por España a

Goya. Hizo después un extenso relato de los últimos años del pintor en Burdeos.

Luego habló el señor D'Ors, que hizo un análisis muy fino del dualismo espiritual de Goya.

M. Paul Jamot, conservador del Museo del Louvre, después de dar las gracias por el recibimiento tan cariñoso de los españoles a los delegados extranjeros expresó el asombro, lleno de maravilla, que sobrecoge al que ve a Goya por primera vez en su tierra.

Análisis después la honda influencia que ejerció Goya en el arte moderno, especialmente a los delegados extranjeros expresó el asombro de la técnica de Goya.

El señor Sotomayor, director del Museo del Prado, dió las gracias a Francia por el envío de dos cuadros de Goya para la Exposición de este Museo. Luego habló de la posible influencia del pintor francés Hoausse sobre Goya, señalada por el señor Sánchez Cantón. Aludió después a la influencia de Goya en el arte francés desde el realismo hasta el impresionismo.

Se leyeron unas cuartillas del señor Verne, director de los Museos nacionales de Francia, asociándose al acto. Habló de una tesis últimamente discutida en la Escuela del Louvre, dedicada a la influencia de España y especialmente de Goya en la pintura francesa del siglo XIX. Aludió después al deseo que tienen los franceses de poder conocer por alguna Exposición importante en París la obra de Goya.

Luego, el señor Bauer se adhirió al acto, en nombre del alcalde y del Ayuntamiento de Madrid.

El pintor Ernesto Laurent llevó la representación de la Academia de Bellas Artes de París, diciendo el regocijo espiritual y visual que la obra de Goya lleva a toda alma humana.

DISCURSO DEL CONDE DE ROMANONES

El ilustre presidente de la Real Academia de San Fernando, habló en nombre de ésta.

"La Real Academia de Bellas Artes de San Fernando, cuya representación ostento, se considera muy honrada al tomar parte en la solemniaidad que al más genial de los pintores españoles consagra esta tarde, en el primer centenario de su muerte, el Instituto Francés en España, dando con ello una nueva prueba del sincero amor que siente por nuestra Patria y prosiguiendo la labor magnífica que desde hace años realiza para estrechar las relaciones entre los dos pueblos fronterizos y hermanos.

La influencia de la cultura, más aún que la acción de la Diplomacia y de la política, crea entre las Naciones los más firmes y sólidos lazos.

Así cuando desde esta Cátedra un año tras otro se da a conocer y difunde por medio de selecta, atinada y erudita crítica la obra de los grandes autores y artistas franceses, antiguos y modernos y sus obras inmortales, las maravillas arquitectónicas y las bellezas naturales que encierra la hermosa Francia, como cuando el plantel de los hombres jóvenes e inteligentes que tienen su hogar en esta casa investigan nuestras Bibliotecas y escudriñan en nuestros Archivos para dar a conocer más allá del Pirineo cuanto de bello y grande encierra el Solar, el Pueblo y la Historia de España, se realiza la obra de aproximación espiritual más eficaz, despertando el amor recíproco de ambos Pueblos, camino el más seguro para forjar una amistad de hondos raíces.

Alguno de los escritores a que me refiero han publicado acerca de España libros en los cuales demuestran haber estudiado aspectos y zonas de nuestro País, con tan prolijo amor, que en sus páginas podemos aprender no poco, cuantos hemos puesto nuestro afán en conocer realidades históricas o presentes de la Patria española.

Ha realizado este Instituto aquella labor que nosotros más agradecemos: la de haber deshecho la leyenda de la España artificiosamente pintoresca, para ello le bastó con presentar ante el Mundo la visión de la verdadera España, de la España real.

Tuvo Francia en todo tiempo por el sublime Goya, una admiración excepcional. Puede afirmarse que apreció antes que nadie su verdadero mérito y lo proclamó. Goya obtuvo en vida el favor de sus contemporáneos. Llegó a ser pintor de Cámara, favorito de la aristocracia, ídolo de la plebe, pero a penas murió sus cuadros y su persona cayeron en el olvido. Y fué Francia, fueron críticos franceses los que iniciaron lo que puede llamarse revalorización de su obra, que ha llegado a alcanzar el máximo aprecio en el mercado de los valores artísticos.

La influencia de la técnica y de la estética de Goya en los pintores franceses es notoria y ha sido por ellos lealmente reconocida. Caso extraño que siendo el autor de "Los Caprichos" intensamente español, aún más "castizo", haya despertado en el gusto francés admiración tan grande. La explicación sólo puede encontrarse en que el alma vibrante, inquieta, atormentada y expresiva de Goya, era la más armónica, por ser la más semejante, con el estado de sensibilidad del alma francesa.

Si se examina la psicología, mejor dicho, la patología de los actuales extravíos modernistas en pintura, por desgracia tan en boga, se observará que en el fondo de ellos hay reminiscencias "goyescas". Esos artistas en plena degeneración son en el fondo Goyas frustrados.

Su pintura pasará; mas pasarán los años y los siglos y Goya continuará siendo el único modernista, el verdadero precursor porque él es la eterna juventud, contra la que resulta impotente la obra destructora del tiempo.

Sus lienzos, no sólo se admiran con el entendimiento, sino con los sentidos, con el corazón, con todo el ser; para deleitarse ante ellos con abrir los ojos hay bastaste.

Goya pasó los últimos años de su vida en Burdeos; allí le alcanzó la muerte. Abandonó el suelo Patrio a impulsos de su temperamento independiente, de su espíritu rebelde. Necesitaba para vivir respirar las auras de la libertad; necesitaba, tal vez, poner a salvo su cabeza y emigró a la tierra constante amparadora de cuantos sufren persecución por sus ideas.

Salve, oh tú, Francia inmortal, hospitalaria y generosa."

Final del acto

El ministro de Instrucción pública dió las gracias por el homenaje al inmortal pintor español y dedicó algunas cariñosas palabras a los delegados extranjeros que han asistido a los actos celebrados con motivo del centenario.

Finalmente, el embajador habló de los dos grandes genios de la pintura, Velázquez y Goya, ambos españoles, cuya gloria es el mejor homenaje a la gloria de España.

Por último, el embajador de Francia dió las gracias a todos los oradores y concluyó el acto diciendo que había dos pintores, eterna gloria de España, que se podían igualar, pero no sobrepasar, y que son Velázquez y Goya.

Se levantó la sesión. Durante el acto se leyó un telegrama de adhesión de la Academia de Bellas Artes de San Luis de Zaragoza.

Entre la numerosísima concurrencia estaban los señores marqueses de Torres de Mendoza, Benlliure, Mérida, Vegu, Méndez, Casal, conde de Cerragería, ministros de Checoslovaquia y Polonia, el ex cónsul de Italia, señor Rocca, señores Maignon y Barrail, de la Embajada de Francia; los presidentes de las Sociedades francesas, y algunos extranjeros ilustres venidos para la fiesta de Goya, señores Nicolle, Fosca, la señorita Acevedo y muchos más.

OTRAS NOTICIAS

Exposición goyesca en "A B C"

En los salones de "A B C", instalado con el buen gusto que acredita a nuestro ilustre colega, se inauguró ayer una interesante Exposición de obras de Goya y algunos cuadros de pintores contemporáneos suyos.

Pertenece toda esta obra a la colección del señor Lázaro Galdiano.

Asistieron al acto de apertura los señores conde de Romanones, Garmelo, barón de Fuente de Quinto, Francos Rodríguez, Linares Rivas, Marín, Arniches, Ramírez Montesinos, hermanos Quintero, delegados extranjeros en el centenario de Goya y muchas personas más.

A última hora de la tarde llegó el presidente del Consejo, acompañado de sus hijos.

El cráneo de Goya

Entre las muchas conferencias que en toda España se han dedicado al glorioso pintor de Fuendetodos, merece especial atención de los eruditos la que ayer dió en Zaragoza el catedrático de aquella Escuela Industrial, don Hilarión Jimeno.

Según el conferenciante, recientemente se ha descubierto en la casa de un anticuario zaragozano un cuadro con una calavera pintada que lleva la firma de Dionisio Fierros y el año 1849 de fecha. Hechas las oportunas averiguaciones resulta que este Fierros es un notable pintor de historia, asturiano de origen, muy protegido de los marqueses de San Adrián. En el dorso del cuadro está la firma auténtica del marqués de San Adrián con una inscripción que dice: "Cráneo de Goya, pintado por Fierros".

El hallazgo, si confirmase la autenticidad allanaría el camino de las investigaciones que desde hace tiempo se practican para averiguar el paradero del cráneo de Goya.

"Unos cuantos cuadros de Goya"

En el salón de actos de la Unión Patriótica disertó ayer tarde el delegado regio de Bellas Artes, don Manuel Herrera y Ges, sobre el tema "Unos cuantos cuadros de Goya".

Luego de hacer referencia a la serie de actos organizados estos días en España para enaltecer la memoria de uno de sus hijos cumbres, expuso el conferenciante la importancia de la pintura española.

Distinguió en la pintura española tres escuelas definidas: la de Velázquez, la del Greco y la de Goya. Este último—dijo—no nació artista. Hasta los cuarenta años Goya no adquirió su arte. En los tapices el insigne pintor cambió por completo la norma de tapicería, llevando a ella en vez de los asuntos fúnebres la alegría del ambiente popular y sus maravillosas tonalidades.

Finalmente, el conferenciante, con ayuda del aparato de proyecciones, mostró al auditorio bocetos de los cartones para tapices y diversos cuadros del famoso pintor aragonés.

Acto conmemorativo en la Coruña

LA CORUÑA, 19.—Se ha celebrado en el Ayuntamiento el anunciado acto conmemorativo con motivo del centenario de Goya, con asistencia de las autoridades, y de la doctora uruguaya Faustina Luisi. El señor Feijoo Rubio ha dado una interesante conferencia y ha sido inaugurada una Exposición de dibujos goyescos, cedidos por el Círculo de Bellas Artes de Madrid. Ha mencionada doctora ha marchado después a la corte.

AMERICA

Irigoyen triunfa en la Presidencia Argentina

Por una gran mayoría

BUENOS AIRES, 18.—En todos los distritos continúa efectuándose el escrutinio de las elecciones presidenciales y legislativas.

En casi todos alcanzan mayoría de consideración los señores Irigoyen y Beiro para la presidencia de la República y vicepresidente, respectivamente.

Méjico contra el clericalismo rebelde

LONDRES, 19.—Según una información del "Catholic Herald", que reproduce el "Daily News", en Méjico han sido fusilados más de doscientos sacerdotes y han sido deportados 21 obispos y más de quinientos clérigos rebeldes.

El número exacto de laicos que han sido ejecutados no ha podido determinarse todavía, sabiéndose que desde luego es muy crecido.

Clausura de la conferencia de inmigración de La Habana

LA HABANA, 19.—Se celebró la sesión de clausura de la Conferencia de inmigración que se estaba celebrando en esta capital.

Los delegados acordaron celebrar la próxima Conferencia en Madrid. Esta decisión fué casi votada por unanimidad.

Entre las resoluciones aprobadas por los delegados de las 50 naciones representadas en esta Conferencia, figuran como más importantes las referentes a favorecer una estrecha cooperación entre aquellos países más afectados por la emigración e inmigración.

Terremotos en el Perú y Méjico

LIMA, 19.—Se reciben noticias de haberse registrado en el interior del Perú varias sacudidas sísmicas de gran intensidad, que se han sucedido durante bastante tiempo con pequeños intervalos.

Todas las noticias que se reciben de las regiones afectadas son muy alarmantes, y aun cuando estas informaciones no han podido ser confirmadas todavía, se dice que en la región de Esquilaya, donde las sacudidas se han sentido con más fuerza, han muerto 45 personas.

Las comunicaciones están interrumpidas con el interior del país a consecuencia de grandes derrumbamientos de tierras sobre las carreteras y vías férreas, ocasionados por los terremotos. La falta de comunicaciones y noticias concretas respecto a los daños causados por las sacudidas sísmicas hace que reine gran inquietud en esta ciudad.

El Gobierno está adoptando medidas necesarias para acudir con toda urgencia en socorro de las víctimas.

MEJICO, 19.—Se tienen detalles del terremoto sentido en Méjico central y en su oeste.

Según las noticias, cientos de casas y de edificios públicos han sufrido desperfectos de consideración a causa del temblor de tierra.

La población de las distintas ciudades en que se sintió el terremoto, huyeron a las afueras dominadas por el pánico.

En Oaxaca, varias casas se derrumbaron y la catedral y el palacio del Gobierno y otros edificios públicos sufrieron desperfectos de consideración.

Se notaron tres temblores de tierra de bastante duración: el primero fué más largo, durando veinticinco minutos.

Viaje de un ministro

BUENOS AIRES, 19.—Ha salido para Río Negro y Nouguen, el ministro de la Guerra, general Justo.

A su regreso hará una nueva visita de inspección al Iguazu, donde se proyecta establecer una colonia militar.

Exposición de Ganadería

BUENOS AIRES, 19.—La Asociación Argentina de Ganaderos anuncia para el día 10 de noviembre próximo la apertura de su XV Exposición.

La aviación en Méjico

MEJICO, 19.—El gobernador de Baja California ha comunicado al presidente Calles que se han efectuado satisfactoriamente las pruebas del primer aeroplano fabricado por una Sociedad integrada por elementos nacionales.

El aparato se ha construido con el metal denominado "oromo liddenun".

Nuevo campo de deportes

SANTIAGO DE CHILE, 19.—Ha comenzado los trabajos para la construcción de un espacioso estadio, para el cual se ha destinado una importante consignación.

Los periódicos elogian por ello al ministro de Instrucción, de quien partió la iniciativa para construir el campo de deportes.

Trabajos de electrificación

RIOJANEIRO, 19.—Prosiguen con gran actividad los trabajos de electrificación de las líneas de la Compañía Paulista.

El día 1 se inaugurará la electrificación del primer trayecto hasta San Carlos, y a fines de diciembre el resto, hasta Río Chao, completándose con ello el programa de electrificación.

De Marruecos

El general Sanjurjo en Sevilla
SEVILLA, 19.—Ayer amará en el Guadalupe un "h. dro", en el cual llegó el comisario superior de España en Marruecos, general Sanjurjo, a quien acompañaba el teniente coronel de Regulares de Tetuán don Pablo Martín Alonso.

Fiesta en Villa Sanjurjo
VILLA SANJURJO, 19.—Se ha celebrado en Axdir la fiesta de confirmación del nombramiento del caíd Solimán El Jatubi, con asistencia de toda la cabila de Beni Urriague.

El caído ofreció en su casa espléndida comida, a la que asistieron el general Dolla, el coronel de Intervenciones y muchos jefes y oficiales.

Ha llegado el auditor de esta circunscripción, don José León Luna. "El Diario Español de Alhucemas" publicó ayer un hermoso discurso del general Dolla.

La fiesta de la flor
TETUAN, 19.—Por iniciativa del cónsul de España, don Julio Palencia, se celebrará por vez primera en esta capital la Fiesta de la Flor a beneficio de la Asociación española de Beneficencia.

Presidió por la señora del delegado general, se ha formado un Comité de señoras encargado de la organización de dicha fiesta.

Un aeroplano griego
TETUAN, 19.—El Gobierno ha autorizado el vuelo sobre el Protectorado español de un aeroplano Breguet-Hispano, tripulado por el coronel Adamides y el teniente Papadococ, ambos de nacionalidad griega quienes se proponen efectuar un vuelo de vuelta al Mediterráneo.

Bautizo de un cabo
MELILLA, 19.—Se celebró el bautizo del cabo de gastadores de la primera bandera del Tercio de nacionalidad turca, a quien se impuso el nombre de Juan. Después del bautismo confesó y comulgó.

En el cuartel del Hipódromo fue entregado el Real despacho de ascenso por elección al comandante de Caballería don Luis Merlo. Asistieron el general Carrasco, el coronel Solans y numerosos jefes y oficiales, así como un escuadrón de Regulares de Melilla.

La duquesa de Guisa al extranjero
LARACHE, 19.—Con motivo de su próxima marcha al extranjero, y para despedirse de sus amistades la duquesa de Guisa ha dado en su palacio una brillante recepción, con asistencia de las principales autoridades, civiles y militares de la plaza. Concesión de la medalla del trabajo al arqueólogo Sr. Montalbán

LARACHE, 19.—Como recompensa a los trabajos realizados en las excavaciones de Lixus, habiendo logrado extraer cinco mil objetos, le ha sido concedida la medalla de plata del Trabajo al arqueólogo de la Comisaría Superior, don César Luis Montalbán, que está siendo felicísimo por tan merecida distinción.

Commemoración de las matanzas de Fez
LARACHE, 19.—Con extraordinaria solemnidad se ha celebrado en Fez la ceremonia conmemorativa de la matanza del 10 de abril de 1912.

En el pequeño cementerio donde se desarrollaron los sucesos se congregaron cinco generales y el almirante Darrieus, con sus respectivos Estados Mayores, asistiendo, además, inmenso gentío, los miembros de la Comisión municipal y los testigos de los hechos.

Los estudiantes irán hoy a diversos puntos de la región para conocer las instalaciones agropecuarias e industrias establecidas en ella.

El profesor Sr. Blas Vives dió anoche una conferencia en el Ateneo sobre "Política internacional económica de España y los Tratados de Comercio".

El río Júcar ha experimentado una crecida de un metro. Por ahora no infunde alarma, pues las noticias que se tienen de la parte alta del río son tranquilizadoras.

Traslado de los restos de un héroe

CARTAGENA, 19.—A bordo del vapor "Bermeo" llegaron los restos del malogrado teniente cartagenero don José Antonio Pallarés, muerto heroicamente en Marruecos en 1921 y propuesto entonces para la cruz laureada de San Fernando.

El entierro, que ha constituido una imponente manifestación de duelo, fué presidido por las autoridades.

En el acompañamiento figuraban también una compañía del regimiento de Infantería de Cartagena y una sección del regimiento de Sevilla, hoy de guarnición en Murcia, que vino a asociarse al homenaje al teniente Pallarés, el cual formaba parte del batallón expedicionario de dicho regimiento cuando encontró la muerte.

Asamblea pedagógica

Se han celebrado anteaayer y ayer tarde las segunda y tercera sesión de esta Asamblea, en la Escuela Normal de Maestros. En la sesión de ayer se discutió la ponencia "Edificios escolares".

Presidió el señor Solana. El secretario de la Comisión, señor Sánchez, leyó el resumen de las respuestas dadas por los maestros al cuestionario relacionado con la ponencia objeto de debate. Hablaron sobre la totalidad los señores Peral, Ascarza, Norte, Villa Vega, Martín, Ranz del Valle, Maldonado y Correia.

Luego se discutieron las bases, introduciéndose varias modificaciones a propuesta de los señores Sanz Adok, Martínez, Vega y otros.

Tanto las bases de la ponencia como las iniciativas de los referidos señores se elevarán al Gobierno como conclusiones de la Asamblea.

BENZO-ZINAMIGO HEROINADO Jarabe Madariaga

Especial para la TOS y afecciones CATARRALES y auxiliar eficaz contra la TUBERCULOSIS

En farmacias y en la del autor. Plaza de la Independencia, 10.-Madrid

LA BOLSA

Table with financial data including VALORES PUBLICOS, Interior 4 por 100, Exterior 4 por 100, Amortizable 4 por 100, etc.

NO SE DEVUELVEN LOS ORIGINALES QUE SE NOS REMITAN

Conferencia sobre Geofísica

En la serie de conferencias organizadas por el Instituto Geográfico y Catastral, correspondió la de ayer al Ingeniero geógrafo D. Rodrigo Gil, quien disertó acerca del tema "La geofísica aplicada".

El Sr. Gil, de quien puede con justicia decirse que es el introductor de la Geofísica aplicada en España, hizo una exposición completa de los fundamentos científicos de cada uno de los métodos geofísicos así como la historia de su desarrollo hasta llegar a su actual grado de perfeccionamiento.

Seis son los métodos explicados por el Sr. Gil, de los que el magnético, gravimétrico y radioactivo forman un grupo fundado en la acción a distancia que ejercen algunas propiedades físicas de los minerales; al otro, fundado en la influencia que otra clase de minerales ejercen sobre las corrientes de energía que pasan por el subsuelo, pertenecen el método eléctrico, el sísmico y el geotérmico.

En el curso de la conferencia fueron exhibidos y explicados los aparatos con que se efectúan en el campo las mediciones correspondientes a cada método. Estos aparatos fueron cedidos para esta exposición por el "Instituto Geos. S. A.", propietaria de ellos y que los utiliza para sus trabajos de prospección minera.

La conclusión a que llegó el Sr. Gil, es que si estos métodos son aplicados racionalmente y con conocimiento geológico y físico del problema que se trata de resolver, los resultados de la prospección son absolutamente ciertos, como lo ha demostrado la práctica siempre que a la prospección geofísica debidamente utilizada han seguido los necesarios trabajos de comprobación de los resultados.

También expuso el Sr. Gil otras aplicaciones de los estudios geofísicos a distintas ramas de la Ingeniería, así como las muy importantes que tiene la defensa nacional, pues en caso de guerra, resultan esas aplicaciones un auxiliar poderoso de los ejercicios de operaciones, tanto para la artillería como para muchas de las operaciones encomendadas al Ingeniero militar.

MINISTERIO

ESTADO MAYOR GENERAL

Baja.—Se participa que falleció el día 14 del actual, el Intendente del Ejército, en situación de segunda reserva, D. Juan Nepomuceno Gutiérrez.

Residencia.—El Teniente general, en reserva, D. Balbino Gil-Dolz, fija su residencia en Valencia, y el general de brigada don Leocadio López, en Pontevedra.

INFANTERIA

Cruz de San Fernando.—Se concede al alférez fallecido D. Antonio Navarro Miegimolle, Cruz de San Fernando por su heroico comportamiento en el combate librado el día 23 de septiembre de 1925 para ocupar Malmusi.

Destinos.—El comandante don Antonio Aymat a Regulares de Alhucemas; el capitán don Francisco Padillo y don Benito García Martín, al Tercio; el teniente D. Enrique Herrero a la Mehal-la de Tetuán. A disponibles por enfermos el capitán D. Miguel Rivera y los tenientes D. José Molina y D. José Maxi-de, y a voluntario el comandante D. José Álvarez del Vayo.

Vuelve al servicio: El comandante don Eduardo Dávila.

RETROSPECTIVAS

La navarrería

La división de partidos de los señores feudales, sus ambiciones y banderías, hicieron de la minoría de Doña Juana, heredera del Reino de Navarra, la muerte de su padre, Don Enrique, fue una continuada y borrasca lucha de enconadas contiendas, que se acentuaban cada día más, y para poner término a dicha situación, obligó a desposarla con Felipe el Hermoso, heredero de la Corona de Francia, y como continuaron los disturbios, provocados siempre por los intrigantes nobles, su suegro y tutor Don Felipe III de Francia, el Atravido, mandó un ejército francés para amparar aquellos derechos, el cual ocupó a Pamplona, quedando de gobernador general de la plaza el caudillo Eustaquio de Beaumar.

Desde que rechazada la invasión musulmana fué repoblada Pamplona, se formaron en la ciudad tres grandes barrios, que se llamaron la Navarrería, donde moraban los oriundos del país; el barrio de San Cernin, residencia de pobladores franceses, y que se llamaba "burgo", y el de San Nicolás, que se denominaba "población". Después se fundó otro "burgo", con el nombre de San Lorenzo. Las pasiones de los habitantes de estos barrios, sus rivalidades y luchas, fueron notas características siempre. En sus odios y disputas llegaron a jornadas sangrientas, aislándose unos de otros hasta con recintos amurallados. La envidia de mejores derechos y privilegios se sucedía a través del tiempo, siendo inútiles los esfuerzos de reyes y prelados para lograr la paz entre los vecinos de los cuatro barrios, que se estrechaban ante la tenacidad del carácter de sus moradores. El conflicto siempre latente y avivado por las pasiones desbordadas, culminó en el momento de esta tutela francesa, tan necesaria para el restablecimiento del orden del reino.

Divididas las opiniones, como siempre, los del "burgo" de San Cernin, aliados con el de San Nicolás, se pronuncian por el gobernador francés y consideran salvadora su intervención; los de la Navarrería y San Lorenzo hacen causa común con los nobles que se oponían al gobierno francés y considerándolo denigrante se declaran en abierta rebelión, acometiendo a los otros barrios y ponién-

doles estrecho cerco.

La llegada de refuerzos enviados por Francia hace sembrar el desaliento a los rebeldes, y los nobles que les alentaban huyen utilizando una indigna estrategia, dejando abandonados a sus partidarios, y al saberlo los de San Cernin, con los franceses, sus auxiliares, atacan a los de la Navarrería, y a pesar de su tenaz defensa penetran en su recinto, lo meten todo a saco, destrazan cuanto se pone a su paso, matan a los hombres, cautivan a las mujeres y, por último, incendian las casas.

Profanan la catedral, y con furor salvaje rompen sarcófagos, los violan, roban las alhajas, los vasos sagrados y las cruces de los altares. Destruyen el sepulcro de su rey Don Enrique, y en su deseo de exterminio, se lo reparten en pedazos.

Cuentan las crónicas que Beaumarohé, lejos de contener estos desmanes, los alentó y aun contribuyó a ellos, ahorcando a cuantos moradores pudieron salvarse de las iras de los atacantes, siendo otros arrastrados con sogas por las calles de San Cernin.

Tan horrible y espantosa fué la matanza y tan completa la destrucción hecha por los de San Cernin, que de la Navarrería no quedó ni una casa en pie, y el terreno que había ocupado quedó convertido en un inmenso campo, cuyas cenizas aventaran los aires.

Cinematografía

"La montaña sagrada"

Jamás en película alguna, como en "La montaña sagrada" se ha rendido un tributo a la suprema belleza del mar y a la de las altas cumbres nevadas, tomando parte en el apoteosis de luz y de contraste las nubes y las olas de modo tan sorprendente alegórico, que no parece sino que los elementos se han puesto sumisamente a la disposición del cinematógrafo para realizar páginas de tanta belleza y de tan intensa emoción, como las que se aprecian en "La montaña sagrada".

En la técnica de esta cinta, verdaderamente prodigiosa, se combinan la belleza y la luz, la plasticidad y el vértigo, el suave ritmo del mar y el fragor de la tormenta, el hielo y el calor, la noche y el día, formando una sinfonía cinematográfica, que abre un mundo infinito de emoción y de arte a los ojos de quienes sienten la emoción contemplativa de la Naturaleza.

En lo que se refiere a los protagonistas humanos, el drama que se desarrolla es también de una intensidad enorme, y en el conjunto de lo humano y de elementos, surge una página tan gigantesca, como la destrucción del Santo Grial, que asombra por la concepción y por la ejecución misma.

NOTICIAS

La casa Pathé está distribuyendo con buen éxito una película infantil titulada "Los Pequeños de Hollywood", y hecha por la productora Madeline Brandeis empujando como actores a hijos de personajes peluceros más o menos famosos. Figuran en esta interesante cinta D'Arcy McCoy, Mary Jo. Desmond, George Bosworth, Eileen O'Malley, Jim Holt, Billy Reid, Bárbara Denny y Eric Van Stroheim (hijo), cuyos apellidos indican claramente el árbol de que son astillas.

Bebe Daniels ya se encuentra bastante bien para ir a trabajar a los estudios de la Paramount; pero necesitando aún especial atención facultativa, todas las tardes, apenas termina su trabajo, se traslada al hospital, donde todavía continúa residiendo.

Douglas Fairbanks ha tenido una idea tan original y más interesante que las que determinaron la "filmación" de sus anteriores obras. Enamorado de la figura de D'Artagnan, al par que de la propia, y no resignándose a abandonar a aquel personaje, tan novelesco, ni a envejecer personalmente en la pantalla.

El magnate pelucero paga a las Compañías de seguros la suma de ciento setenta mil pesos cada año. Los beneficiarios mencionados en sus pólizas son su esposa, Norma Talmadge; la Empresa United Artists Corporation y algunas otras Empresas identificadas por el señor Schenck.

"Rejas y votos"

La primera jornada la ocupa extensamente el recuerdo de lo que en zarzuela es "Carceleras", y en la segunda es la continuación, o sea "Rejas y votos", admirablemente hechas las dos, ricas de detalles que en otras películas de Salvador brillaban por su ausencia, y momentos de gran emoción, conseguidos con gran realismo, como Soleá atacada por el lobo, el paso del torerillo preso por delante del tren para librarse de los guardias civiles, las capeas pueblerinas; en fin, todo cuanto de interés había en ambos libretos.

Los intérpretes, hábilmente adiestrados, han encarnado sus respectivos papeles de manera tal, que el público, entusiasmado, aplaudió en muchos momentos.

Sentimos no conocer sus nombres para hacerlos constar; pero desde luego merecen especial mención los intérpretes de Soleá, muy bien y muy en carácter; Matías en su odioso papel; el tío Chupito, que es el héroe cómico; Pacorro, Jesús, Ojos negros y el bandido; todos ellos han contribuido al éxito.

Hay hermosos panoramas de la campiña andaluza y paisajes y vistas de Córdoba y sus alrededores; la procesión de Semana Santa y un cuadro plástico conseguido con gran acierto, que valió una ovación.

La travesía del Atlántico en canoa automóvil

Será intentada por la nuera de Voronoff LONDRES, 19.—El "Daily Mail" publica una información según la cual Miss Carstairs, hija política del doctor Voronoff, intentará en el mes de julio la travesía del Atlántico, de Irlanda a Nueva York, en una canoa automóvil, que va millas por hora.

La intrépida miss calcula que empleará unas sesenta horas en realizar la travesía.

Los deportes

Emilio Martínez hace match nulo con Valls

BARCELONA, 19.—Anoche se ha celebrado en el salón Nuevo Mundo una velada pugilista, que tuvo los siguientes resultados:

Alter vence a González por puntos en cuatro asaltos; Subietas a Carbonell, también por puntos y a la misma distancia; Trallero y Muñoz hacen combate nulo en cuatro asaltos; Fabra vence a Ben Yusuf por puntos en seis asaltos; Vitriá al bilbaino Plaza por puntos en diez asaltos, siendo el fallo protestado por el público. Y, finalmente, Valls y Emilio Martínez lucharon en diez asaltos, declarando los jueces nulo el combate. El boxeador madrileño fué ovacionado.

Reunión de la Liga contra el cáncer en Biarritz

BIARRITZ, 19.—Se ha celebrado en esta ciudad una reunión de los Comités de las Ligas española y francesa contra el cáncer, con representación de las Ligas nacionales de Italia e Inglaterra.

Por la Liga española asistieron su presidente, doctor Goyanes; el secretario, doctor don Florestán Aguilar, los doctores Lozano, de Zaragoza, y Carulla, de Barcelona; y en representación de los Comités de señoras, la marquesa de Bermejillo del Rey y la señora de Aguilar.

Por la Liga francesa concurren los doctores Jules Godart, Hartman, Regaux, Gaussoit, Rothschild y Lebre; y en representación de los Comités de señoras, la duquesa de Uzes y madame Fabre.

Se acordó la organización del próximo Congreso del Cáncer, que se celebrará en Madrid en octubre de 1929, y quedó decidido que las secciones de dicho Congreso se dividan en dos grandes grupos: uno para las cuestiones científicas y técnicas de carácter médico y el otro para las de carácter médico y el otro para las de carácter social, como hospitalización, propaganda, legislación sanitaria, etc.

Gacetillas teatrales

ZARZUELA (Teatro Lírico Nacional) —Todas las noches, "La Marchenera". El sábado, por la tarde, "debut" de la primera tiple Amparo Aliaga, con la reposición de "Doña Francisquita".

PRINCESA. — Cada día es mayor el triunfo extraordinario alcanzado por Alejandro Mac-Kinlay con su hermosa comedia "El que no puede amar", como lo prueba el hecho de que en las cinco primeras representaciones hayamos visto en la taquilla el desusado cartel de "No hay billetes".

La obra se representa todos los días, tarde y noche, y ante la excesiva petición de localidades, la Empresa a dispuesto se despache en contaduría con tres días de antelación.

CALDERON. — Esta noche última representación de "La Calesera" a precios populares. El 25 del actual, estreno de la zarzuela en tres actos, libro de Fernández Ardevin, música del maestro Alonso, "La parrranda".

REINA VICTORIA. — Tarde y noche, la divertidísima comedia de Honorio Maurá, "La muralla de oro", cada día celebrada y aplaudida con mayor entusiasmo. "La muralla de oro", da a Josefina Díaz de Artigas y Santiago Artigas ocasión de realizar una interpretación brillantísima.

COMICO. (Melía-Cibrián). — Todos los días, tarde y noche, la grandiosa obra "Un alto en el camino", que ha rebasado ya la cien representación. Butacas, cuatro pesetas.

¿NO HA IDO A ROMEA? — Pues si quiere pasar dos horas divertido y admirando bellezas constantemente, pida ahora mismo por teléfono sus billetes para ver "El viajante en cueros", la obra de más gracia de Paso y Extremera y musicada por Calleja y Rosillo. Suceso verdad todas las noches a las diez y media.

Todas las tardes "El Rajá de Cochín" y "Ali-Guí". Todos los días, tarde y noche, fin de fiesta por Ramper.

Espectáculos para mañana

JAI-ALAI. — A las cuatro y media de la tarde: primero, a remonte: Echániz A. e Irigoyen contra Mina y Alberdi. Segundo, a pala: Quintana II y Perea contra Arizmendi y Jáuregui.

ZARZUELA. — A las seis y media y diez y media: La Marchenera. PRINCESA. (Compañía de María Pailou). — A las seis y media y diez y media: El que no puede amar (éxito extraordinario).

CALDERON. — A las seis y media: La Bejarana. A las diez y media: El huésped del Sevillano. LARA. — A las seis y cuarenta y cinco y diez y media: La vida es más (éxito clamoroso).

INFANTA ISABEL. — A las seis y cuarenta y cinco y diez y media: La eterna invitada (gran éxito). REINA VICTORIA. (Compañía Díaz-Artigas). — A las seis y tres cuartos y a las diez y tres cuartos: La muralla de oro.

ESLAVA. — A las seis y tres cuartos: El Cabaret de los Narcisos y La Corte de Faraón. A las diez y tres cuartos: ¡Abajo las coquetas! (el mayor triunfo del maestro Guerrero).

COMICO. (Melía-Cibrián). — A las seis y media y diez y media: Un alto en el camino. FUENCARRAL. — A las seis y diez y diez y media: Edmond de Bries y su notabilísima compañía de espectáculos modernos. Arte, fastuosidad y elegancia.

ROMEA. — A las seis y tres cuartos: Ali-Guí, El rajá de Cochín y Ramper. A las diez y media: El viajante en cueros (éxito formidable) y Ramper.

De Aviación

El vuelo del "Bremen". Lo que dice el comandante Fitz Maurice. ¿Se habrá salvado Hinchliffe?

QUEBEC, 19.—El comandante irlandés Fitz Maurice, en una entrevista que ha celebrado con un periodista, ha dicho que en el momento de emprender el vuelo el "Bremen", a su salida de Irlanda, hubo ya un mal presagio.

En efecto, la cola del aparato alcanzó a un carnero que se interpuso en el trayecto recorrido antes de despejar y que resultó destruido.

Agregó que el viernes, después de luchar, en medio de intensa niebla, con fuerte viento, que algunos momentos llegó a convertirse en violento huracán, los aviadores estuvieron a punto de perder toda esperanza de salvación; pero, en aquel momento, divisaron tierra, y, entonces, decidieron permanecer en el aire hasta consumir la última gota de esencia.

Fitz Maurice cree que el aviador Hinchliffe y su acompañante pudieron muy bien ser desviados de su ruta por un huracán análogo al que ha sufrido el "Bremen", y, en su consecuencia, haberse visto obligados a aterrizar en algún punto despejado de los espesos bosques de la península del Labrador.

El "Montcalm" ya no va a Greenly

OTTAWA, 19.—En vista de que ya ha podido establecerse comunicación por la vía aérea con los pilotos del "Bremen", el vapor "Montcalm" ha recibido orden del Gobierno canadiense de continuar prestando su servicio de costumbre, y, por tanto, no llegará a la isla de Greenly.

El apoyo oficial a los aviadores Costes y Le Brix

PARIS, 19.—El ministro de Comercio, Sr. Bokanowski, recogiendo las afirmaciones de algunos periódicos de no haber prestado el necesario apoyo oficial a los aviadores Costes y Le Brix, ha mostrado la extrañeza que le producían tales afirmaciones, tanto más cuanto que en sus conversaciones con dichos pilotos ninguno de ellos le hizo la más leve alusión al asunto.

Añadió el ministro que, dentro de sus atribuciones y de lo que han permitido los créditos, ha dado instrucciones a los servicios aeronáuticos para facilitar todo cuanto fuera posible el proyecto de Costes y Le Brix. "Al mismo tiempo—terminó—, les indiqué que no hicieran nada sin consultar previamente a la Aviación militar y a la casa constructora del aparato".

Dijo también el Sr. Bokanowski que había leído en varios periódicos un telegrama del servicio de Aviación, cuyo texto había sido mutilado y desfigurado.

Caída de un avión postal. Muerte de sus dos ocupantes

SOFIA, 19.—Un avión postal ha caído a tierra desde gran altura, destrozándose. Sus dos ocupantes han resultado muertos.

La aeronáutica española.—Entrega de un avión de bombardeo

En el aeródromo de Getafe se verificó ayer tarde la entrega oficial del avión de gran bombardeo Junker adquirido por la Aeronáutica Militar Española.

Al acto asistieron el Infante don Fernando, el jefe de la Casa Militar del Rey, conde de Xauen; el jefe superior de Aeronáutica, el coronel Kindelán, el jefe del aeródromo de Getafe, marqués de Borja, el teniente coronel Herrera y otras personalidades.

En nombre de la Unión Aérea Española, como representante de la Casa Junker, concurrieron al acto de la entrega el marqués de Quintanar, el Sr. Moreno Caracciolo y D. Francisco Ansaldo.

El aparato, dirigido por el piloto sueco Lindern, realizó vuelos admirables, y más tarde el soberbio avión de guerra y otros dos del mismo tipo de los que emplea en sus líneas la Unión Postal Aérea Española, dieron un delicioso paseo sobre Madrid al Infante D. Fernando, el general Berenguer, el presidente de la Diputación y otros invitados a la ceremonia.

El avión adquirido por nuestra Aeronáutica militar es del mismo tipo que el "Bremen", que acaba de realizar la travesía del Atlántico. Lleva dos ametralladoras en cada una de las dos torretas superiores, y una en la torreta inferior. Esta torreta se desprende del aparato en pleno vuelo, y en ella va un ametrallador. La torreta gira, alcanzando todo el radio de acción de debajo del aparato, y desde ella, además del uso de la ametralladora, se lanzan las granadas que van cargadas debajo de las alas del avión.

La dotación del aparato la componen un piloto y su mecánico, un ametrallador en cada torreta y el capitán de la aeronave, que va en el centro.

La carga total es de ocho toneladas; el radio de acción, de 1.200 kilómetros; la velocidad máxima que se ha logrado en las pruebas es de 187 kilómetros por hora, y se ha remontado a una altura de 4.500 metros.

Ecología de sociedad

Por Real decreto ha sido rehabilitado, sin perjuicio de tercero de mejor derecho, el título de conde de Buena a favor de doña María Luisa O'Neil y Salamanca.

También por otra Real disposición se autoriza a don Juan Contreras y Murillo, vizconde de Burguillos, para que, en defecto de descendientes legítimos, pueda designar sucesor a su sobrino don Joaquín Murillo y Retmar.

A la señorita María Carvajal y Colón, hija de los duques de la Vega, y al marqués de Santaella se les han concedido

sendas Reales licencias para contraer matrimonio entre sí.

Hoy, jueves, se verificará en las Comendadoras de Santiago la ceremonia de armar caballero de esta Orden al duque de Monteleagre y a su hermano el conde de Floridablanca.

Por el ex ministro D. Juan Pérez Caballero, y para su hijo D. Antonio, teniente de Artillería, ha sido pedida la mano de la bella señorita Carmen Ibarreta y Lloréns, hija del vicealmirante de la Armada D. Juan A. de Ibarreta.

Se halla totalmente restablecido de la grave dolencia que le aquejaba el doctor Herqueta.

—Ha marchado a Andújar la marquesa de Cayo del Rey.

—En París, por los duques de Montellano, y para su hijo don Manuel Falco y Escandón, marqués de Pons, ha sido pedida la mano de la encantadora señorita Hilda Fernández de Córdoba, condesa de Santa Isabel, hija de los duques de Arión.

La boda se verificará en Madrid el mes de julio próximo.

La cobranza de las cédulas personales

Nota oficiosa de la Diputación

Fué facilitada ayer y dice así: "En cumplimiento del artículo 32 de la Instrucción de 4 de noviembre de 1925, se anuncia que, a partir del lunes, día 23 del corriente, comienza para esta capital el período voluntario de cobranza del impuesto de cédulas personales, terminando en 30 de junio próximo."

Se previene asimismo que, dentro del segundo mes de dicha cobranza voluntaria, han de proveerse de cédulas los empleados activos del Estado, Diputación y Ayuntamiento; los pasivos de cualquier clase y categoría, pensionistas civiles y militares, funcionarios a premio, y operarios en general, según se preceptúa en el artículo 10 de la Instrucción, debiéndose cumplir por los señores habilitados de los distintos ramos con lo prescrito en el citado artículo y en su último párrafo.

Al ponerse en conocimiento del público estas disposiciones, se hace saber también que las oficinas recaudatorias se hallan establecidas por distritos en los siguientes domicilios:

Centro, Costanilla de los Angeles, 10, primero; Hospicio, Escorial, 18, tienda, derecha; Chamberi, Sagunto, 2, tienda; Buenavista, Castelló, 62; Congreso, avenida Menéndez Pelayo, 45, primero; Hospital, Fray Luis de León, 6, principal; Inclusa, Oso, 21, principal; Latina, Aguilá, 3, tienda; Palacio, Isabel la Católica, 19, bajo, y Universidad, Fernando el Católico, 31, bajo.

Las horas de despacho en estas recaudaciones serán de cuatro a siete de la tarde, los días laborables.

Los habilitados de Cuerpos y unidades militares podrán pasar por la Diputación, donde se les facilitará los impresos para hacer las relaciones por duplicado de las cédulas correspondientes a militares, que serán despachadas por la recaudación del distrito del Centro."

Dos ilustres huéspedes franceses

Ha llegado a Madrid M. Francois Fosca, director de la revista parisiense de arte "L'Amour de l'Art".

Es uno de los críticos más conocidos de arte contemporáneo, en quien se unen la doble cultura del pintor y del escritor.

Las pinturas morales de la iglesia de San Pablo, de Ginebra, son obra suya, y sus publicaciones sobre arte son muy numerosas, distinguiéndose también como novelista.

Monsieur Tosca dará en Madrid conferencias.

Anoche llegó a Madrid el ilustre catedrático de la Universidad de Tolosa (Francia), M. Lavedán, que viene invitado por el Instituto Francés para dar una serie de conferencias sobre el urbanismo.

El señor Lavedán es uno de los especialistas franceses de más relieve e importancia de ciencia y estética de las ciudades que despiertan tanto interés en nuestro siglo. Entre otras obras, M. Lavedán ha publicado dos libros importantísimos sobre el urbanismo, un Tratado de carácter más teórico y estético, "¿Qué es el urbanismo?", y otro dedicado a la historia del urbanismo, que constituye una síntesis muy nueva, fruto de largos años de investigaciones, en que se unen una riqueza de documentos excepcional y una exposición clarísima y agradable.

El señor Lavedán dará en el Instituto Francés cuatro conferencias, que versarán sobre los problemas generales del urbanismo contemporáneo.

En la primera, que tendrá lugar mañana, tratará del plano de las ciudades.

Hablará en el Circulo de Bellas Artes el sábado, 21 del actual, sobre "Goya - Francia", y el lunes, 23 del corriente, en el Instituto Francés, de "Los pintores como los ven los novelistas, desde Goncourt hasta Proust".

ESTE NUMERO HA SIDO VISADO POR LA CENSURA

Un avión trimotor vuela sobre Sevilla

SEVILLA, 19.—Ayer tarde voló sobre esta capital un avión trimotor de guerra, adquirido recientemente por el Estado, y que había salido del aeródromo de Getafe a las nueve de la mañana, en vuelo de prácticas.

Después de evolucionar, sin aterrizar, emprendió el regreso a Madrid.

El comunismo

El coste de las propagandas soviéticas en Francia

PARIS, 19.—"Le Journal" y "Le Matin" reproducen hoy el texto de una carta dirigida en 1927 a Trostky por el ex militante comunista Suvarine, quien dice en ella que para suavizar determinadas resistencias encontradas por la propaganda soviética la única solución era repartir subvenciones y ofrecer cargos retribuidos.

Añade la carta que durante los cuatro últimos años se habían invertido en esta propaganda por el Gobierno de Moscú veinticinco millones de francos, cuyos fondos se disimulaban por medio de suscripciones entre los militantes del partido, que en realidad no proporcionaban ni la quinta parte de las sumas enviadas por Moscú, siendo todo ello insuficiente.

Los Estados Unidos y los Soviets

WASHINGTON, 19.—El señor Kellogg secretario de Estado de Negocios Extranjeros, ha hecho una larga declaración referente al reconocimiento de la Rusia de los Soviets por el Gobierno de los Estados Unidos.

En su declaración el señor Kellogg dice sobre todo, que aunque el Gobierno estadounidense no desea de ninguna manera poner el menor obstáculo al desarrollo de las relaciones comerciales con Rusia, opina, sin embargo, "que no puede resultar para los Estados Unidos ningún beneficio al entrar en relaciones con el actual régimen en Rusia, mientras que los Soviets continúan practicando su política actual, que es incompatible con la amistad internacional."

Kellogg añadió que "los acontecimientos actuales demuestran claramente la persistencia de los jefes de Moscú en crear una dominación revolucionaria mundial que hace imposible el restablecimiento de relaciones normales con el Gobierno soviético."

El departamento de Estado ha manifestado, sin embargo, que si cualquier fabricante estadounidense tiene suficiente confianza en Rusia para conceder créditos a largo plazo a las organizaciones soviéticas en la venta de sus productos, no se pondrá ninguna dificultad a los necesarios arreglos bancarios.

Las manifestaciones del señor Kellogg han hecho recordar su famoso manifiesto publicado en enero de 1927, en el cual acusaba a Moscú de intentar fomentar la revolución mundial empleando a la América Central y a Méjico como los dos centros de actividad.

La importación y exportación de moneda rusa

PARIS, 19.—El ministerio de Negocios Extranjeros ha facilitado la siguiente nota: "El periódico "Izvestia", del día 22 de marzo, publicó un comunicado, concerniente al nuevo Reglamento, aplicable en Rusia, a la importación y exportación de monedas, billetes y otros signos de valor monetario."

Además de reforzar ese nuevo reglamento la fiscalización y restricciones de la exportación de dinero prohíbe la importación de moneda soviética, para todos los casos en que el importador no pueda probar que los billetes o monedas que es portador salieron del territorio soviético antes de la fecha en que quedó prohibida la exportación de billetes y monedas, o sea de 1 de agosto de 1926.

También está sometida a severísima fiscalización la importación de letras o cheques en moneda soviética."

Sangrientos incidentes en Osa

OSAKA, 19.—A consecuencia del complot comunista recientemente descubierto se han producido graves incidentes de carácter político. Un miembro de la oposición de la Asamblea prefectoral y dos correligionarios suyos han sido muertos a puñaladas; otros dos resultaron gravemente heridos. Los agresores pertenecían al partido contrario y cometieron el crimen por no haber querido retirar las víctimas una denuncia por abuso de fuerza presentada contra la Policía.

La vida en provincias

El director de "La Nación", de Buenos Aires

VIGO, 19.—A bordo del "Cap Arcona" ha pasado por este puerto, de regreso de París, para la Argentina, el director de "La Nación", de Buenos Aires, don Jorge A. Mitre, con su esposa e hijos, y el representante de dicho diario en Europa, don Fernando Ortiz Echagüe, siendo cumplimentados a bordo por numerosas y significadas personalidades.

El señor Mitre, refiriéndose a la dimisión del delegado argentino en la Conferencia Panamericana de la Habana, señor Pueyrredón, manifestó que la opinión de éste acerca de la política de los Estados Unidos además de ser exclusivamente personal, resultaba casi imposible de sostenerse con éxito, pues no hay país alguno que no necesite la protección aduanera, y los asuntos que interesan exclusivamente a dos países no corresponden debatirlos en Congresos colectivos.

Campeonato regional de ajedrez en Murcia

MURCIA, 19.—En el Casino ha terminado el campeonato regional de ajedrez, con el siguiente resultado: Campeón, don José Aguilera Bernabé, de Murcia; subcampeón, don José Martínez Moreno, de Albacete; fueron clasificados como jugadores principales don Marciano Picazo y don Laureano Jiménez.

Crisis de trabajo en una cuenca minera

MURCIA, 19.—El gobernador visitó la cuenca minera de La Unión, dándole cuenta al alcalde de la grave crisis de trabajo, y solicitando como solución, se construyeran caminos vecinales y se rebajaran las contribuciones.

El gobernador ofreció dar cuenta al Gobierno y recabar los mayores auxilios para ir conlevando la situación.

Después de visitar algunas minas, el gobernador estuvo en el hospital presenciando el reparto de raciones de comida y pan

a los mineros sin trabajo, que ascienden a más de mil.

La miseria ha llegado a tal extremo, que la mayoría de los propietarios derribaron las casas para vender los materiales. En las oficinas de Hacienda se tramitan más de 30.000 expedientes de bajas en la contribución urbana de edificios que hoy están convertidos en solares.

La dirección del nuevo hospital santanderino.

SANTANDER, 19.—El Patronato del nuevo Hospital ha nombrado médico-director al doctor Wenceslao López Albo, especialista en enfermedades mentales.

Reparto de una suscripción a las familias de unos naufragos

CORUÑA, 19.—En la Comandancia de Marina se efectuó el reparto de la suscripción a las familias de los naufragos del vapor pesquero "Marcial".

Contra la prohibición de pesca de la sardina

ISLA CRISTINA, 19.—Numerosas comisiones de armadores de buques de pesca y fabricantes de conservas y exportadores han protestado ante el alcalde contra la Real orden que prohíbe pescar sardinas, de mayo a julio.

El alcalde se unió a la petición formulada para que se derogue dicha Real orden, y en tal sentido se ha telegrafado al Gobierno y a las autoridades provinciales.

Contra un proyectado monopolio

ALMERIA, 19.—Ha salido para Madrid una Comisión de la Sociedad de Capataces para gestionar del ministro de Fomento que no se lleve a efecto el propósito de establecer un monopolio en la carga y descarga del puerto.

Inauguración de un comedor para niños pobres

TOLEDO, 19.—Este mediodía se ha celebrado en el palacio arzobispal la inauguración del comedor para los niños pobres, que sostiene el nuevo cardenal, doctor Segura. Al acto ha asistido el propio primado, con todas las autoridades locales habiéndose dado de comer a 200 niños. El comedor continuará funcionando durante todos los días.

Constitución del nuevo Gobierno portugués

LISBOA, 19.—El nuevo Gabinete ha quedado constituido en la forma siguiente:

Presidencia del Consejo, Interior, e Interministerio Hacienda, Vicente Freitas; Justicia, José Silva Monteiro; Guerra, coronel Moraes Sarmento; Marina, Mesquita Guimaraes; Negocios Extranjeros, Bettencourt Rodrigues; Comercio, Beller Bebião; Colonias, Tristao Bettencourt; Instrucción, Duarte Pacheco, y Agricultura, Nuñez Maxia.

Los Reyes de Italia, en Trípoli

Entusiasta recibimiento

TRIPOLI, 19.—Han llegado, a bordo del "yate" "Saboya", Sus Majestades los Reyes de Italia y las Princesas Juana y María.

El "yate" iba escoltado por una escuadrilla compuesta por catorce buques, y fué saludado al anclarse con salvos de artillería.

Las personas reales, con el ministro señor Federzoni, y seguidas de un lucido cortejo, atravesaron, después de desembarcar, las calles, engalanadas, y presenciaron un desfile de tropas.

Luego fueron cumplimentados por representantes del Parlamento, autoridades civiles, militares y religiosas, notables metropolitanos e indígenas y clero de las concesiones.

Terminada esta recepción, los Soberanos, requeridos por las aclamaciones de la muchedumbre, se vieron obligados a asomarse a uno de los balcones, siendo ovacionados con entusiasmo.

En general, se juzga esta visita regia como muy importante para la colonización de Trípoli, y se tienen favorables impresiones, a consecuencia del número y significación de las personas que han acudido a recibirlos y cumplimentarlos.

Los grandes incendios

Media ciudad destruída por el fuego

TOKIO, 19.—Un incendio que se ha declarado en Hiroak, ha destruído cuatro escuelas, don Bancos, seis hospitales y una iglesia, no habiendo ninguna desgracia personal.

Los daños materiales se evalúan en un millón de yens.

"El libro del saber doliente"

El manicomio por dentro

Ha sido entregado a una Casa Editorial barcelonesa y aparecerá muy en breve, un interesante libro-estudio, sobre el Manicomio de Ciempozuelos, Clínico, Militar, etcétera, con este título.

Su autor, el afortunado periodista señor Rubio Fernández, ha observado el ambiente que describe en su próximo libro y tanto éste, como los tipos, sacados como es natural de la realidad, darán lugar a que pueda lucir su ingenio y su crítica el que con tanto éxito supo hacerlo en otras materias.

Además de lo interesante que ha de resultar tal asunto, tratado por una pluma como la de Rubio Fernández, ha de ser práctico conocer muchas cosas que sin duda todos ignoramos sobre la vida en un Manicomio semioficial, ya que sin duda, ni escatimará elogios ni censuras críticas y observación justa, como él acostumbra.

De Barcelona

La orquesta Lasalle.—Consejo de guerra.—El paro en algunas fábricas. La estudiantina de Oporto. Otras noticias

BARCELONA, 19.—Anoche se ha celebrado en el Coliseum el concierto de despedida de la orquesta del Palacio de la Música de Madrid, con un homenaje a la banda municipal de Barcelona y a su director, el maestro Lamotte de Grignon. La segunda parte del concierto estaba integrada exclusivamente de obras de compositores catalanes y fué dirigida por el maestro Lamotte. El público ovacionó entusiastamente al maestro y al director de la orquesta, quien pronunció palabras de agradecimiento por la cordialidad con que él y sus músicos han sido acogidos en Barcelona.

El capitán general ha autorizado la celebración en Figueras de un Consejo de guerra ordinario para ver y fallar una causa instruida por el comandante de Carabineros de dicho puesto contra un individuo de aquella Comandancia acusado del supuesto delito de quebrantamiento de consigna.

Según manifestaciones del delegado regio del ministerio de Trabajo, señor Pérez Casañas, se puede dar por conjurado el paro que existía en algunas fábricas de hilados y tejidos del Alto Llobregat.

Los estudiantes se han reunido esta noche para acordar el recibimiento que tributarán a sus compañeros portugueses que forman la Estudiantina de Oporto.

Vienen estos escolares acompañados de seis catedráticos de las Universidades de Lisboa y Coimbra. La Estudiantina, que se compone de cerca de 200 alumnos, dará varios conciertos en esta capital.

En un coche de primera del correo de Bilbao han sido detenidos los menores José María Moreno Sáez, de quince años, y José Rodríguez Sánchez, de trece, naturales ambos de Logroño, que se habían fugado del domicilio paterno. Los dos muchachos fueron puestos a disposición del gobernador civil de Lérida.

En breve quedará vacante la dirección de la Escuela Municipal de Música por jubilación del maestro Nicoláu. Para cubriría se indica al maestro Morera, que es quien en la actualidad dirige la Escuela.

De paso para Roma llegó ayer el obispo de Madrid-Alcalá, que fué recibido en el apeadero del paseo de Gracia por las autoridades eclesiásticas.

Un hijo del infante don Alfonso muere en un accidente de aviación

BARCELONA, 19.—El órgano del partido jaimista catalán "El Correo Catalán" publica una extensa información comunicando a sus lectores que el hijo segundo del infante don Alfonso de Borbón, hermano de don Jaime, llamado Jorge del Prete de Borbón, que se encontraba prestando sus servicios como aventajado teniente de la Aviación italiana, ha sido víctima de un desgraciado accidente cerca de Roma.

El suceso ocurrió el pasado viernes, día 13, a las diez y media de la mañana, en ocasión en que se realizaban las pruebas de un nuevo aparato, en unión de otro compañero suyo. Volaban sobre el lago Bracciano, y a consecuencia de una avería el aparato entró en barrena, cayendo dentro del lago, sepultándose en las profundidades del mismo, que llegan a 160 metros. A pesar de que se acudió rápidamente en auxilio de los infelices aviadores, no se pudo encontrar el menos rastro de ellos.

Jorge del Prete de Borbón contaba en la actualidad veintidós años de edad. Hizo sus estudios para la carrera en Italia. Tenía el grado de teniente de Aviación, en la cual había prestado buenos servicios, estando reconocido como uno de los mejores pilotos, habiendo demostrado, en varias ocasiones su gran serenidad y arrojo. Cuando niño cursó sus estudios en el colegio de jesuitas de Sarriá, donde hizo su primera comunión. Tenía numerosos amigos en esta capital, por su carácter afable y simpático, habiendo sido muy sentida la catástrofe.

POLITICA

En Palacio se recibieron noticias de haber salido de Cádiz a las nueve y diez de la mañana, a bordo del "Sebastián Elcano" S. M. el Rey. Como ya se anunció, el Soberano se dirige a Málaga.

El Rey ha telegrafado al Presidente de la República portuguesa, general Carmona, felicitándole con motivo de su proclamación.

Hoy estuvieron en Palacio los hermanos D. Mariano y D. José Benlliure. La Reina recibió a la señorita Mercedes Castellanos, a varias damas de la aristocracia y al Presidente de la Cruz Roja de Toledo, conde de Casa Fuerte.

El jefe del Gobierno, después de recibir algunas visitas en Guerra, despachó con el ministro del Trabajo, concurrió al Ministerio de Estado despachando asuntos de trámite.

La Bolsa continúa muy firme, mejorando la Deuda reguladora del Estado medio entero al quedar a 76'50. El Amortizable 3 por ciento sube a 78'90.

Las acciones bancarias están firmes, excepto las del Español de Crédito que bajan 10 enteros.

Los ferrocarriles varían poco y los Explosivos aumentan su buena disposición y obtienen ventaja de veinticinco enteros.

Los francos no varían; los dólares suben de 5'965 a 5'975 y las libras se hacen a 29'11

IMPRESA EDITORIAL ESPAÑA

Minas, 1. Teléfono 54-912

LA SOLEDAD-FUNERARIA
DESENGANO 10-TELFO 13050
ESTA CASA NO PERTENECE AL TRUST

Gran Farmacia del Noviciado

Ancha de San Bernardo, núm. 70

Específicos y aguas minerales de todas clases.—Despacho de fórmulas empleando para su confección productos químicamente puros de las mejores marcas del mundo.—Garantizamos dosificación y preparación exactamente ajustada a la prescripción médica

Servicio a domicilio

Ancha de San Bernardo, núm. 70

Gran Farmacia del Noviciado



Para ser oído favorablemente más vale dirigirse a Dios que a los Santos.

Para recuperar la salud más vale dirigirse a las

Píldoras Pink

que a cualquier otro remedio.

Las Píldoras Pink purifican y enriquecen la sangre, tonifican los nervios y son un poderoso regenerador del organismo.

De venta en todas las farmacias, al precio de 4 pesetas la caja, 21 pesetas las seis cajas. Las cajas vendidas en España deben llevar exteriormente una etiqueta indicando que contienen un prospecto en lengua española: de no tener esta etiqueta conviene no aceptarlas.

Banco Hipotecario de España

Paseo de Recoletos, 12. MADRID

Préstamos sobre toda clase de fincas rústicas y urbanas con amortización de cinco a cincuenta años.—Préstamos y créditos hipotecarios a corto plazo para construcción de edificios.—Descuentos y préstamos sobre valores.—Emisión de cédulas hipotecarias. Letras sobre España y Extranjero.—Cuentas corrientes a la vista, a ocho días vista, a tres y seis meses, un año y dos años. Depósitos de efectos y alhajas.

Apartado de LA OPINION: Núm. 477 y el teléfono, 13-547

Para Jamones y salchichones



Conde de Romanones, 12

Señoras
LA PRODIGIOSA
Tintura Ossyris
Os curará vuestras enfermedades de la matriz. Evita el aborto y restituye al período a sus proporciones normales.—Sus efectos son admirables.
ZAMBRANA - Puerta de Moros, número 5
Farmacia de San Lorenzo, Arguense, 7
MADRID

La sangre viciada origina los mayores trastornos

El Depurativo Revenga

(Solución iodurada arsenical).—Cura el Artrismo, Gota, Reuma

Sr. D. J. García Revenga.—Madrid. Muy Sr. mío: Visto los excelentes efectos que he podido experimentar con su preparado "Depurativo Revenga", ya que me han desaparecido todas las molestias y afecciones cutáneas que venía padeciendo, le ruego me envíe un nuevo frasco que tomaré en previsión, y cuyo importe le remitiré en esta fecha por giro postal. De usted affmo. y s. a. q. e. s. m., Martín Font, Bonifaz, 3, primero, Santander.

Entre los muchos testimonios recibidos por personas que deben su curación al

Depurativo Revenga

entresacamos el que hoy publicamos
Zambrana, Puerta de Moros, 5
Gayoso, Urenal, 2, y farmacias

Bolsa Urbana de Madrid

FUNDADA EL AÑO 1917

Centro de contratación para la compra-venta y permuta de toda clase de fincas, edificios y solares

Conde de Romanones, 12, :-: Tel. 13547

Horas: de once a una y de cuatro a seis